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A magyar gazdaságban kedvező reálgazdasági folyamatok mutatkoztak: a november havi növekedési adatok 
is azt támasztják alá, hogy megállt a gazdaság lassuló tendenciája. 
Az ipari termelés gyorsuló növekedése továbbra is az exporton alapult: az előző év azonos időszakához 
viszonyítva 2003 első tizenegy hónapjában az ipari export 9,5%-kal nőtt, míg az ipar belföldi értékesítése 
csupán 0,8%-kal bővült. 
A foglalkoztatottság lassú emelkedése és a munkanélküliség csökkenése az utóbbi négy hónapban is 
tovább folytatódott.  
A külkereskedelmi mérleg romló tendenciát mutat, hiánya tartósan magas. A június óta tapasztalható 
exportnövekedés következtében 2003. januártól novemberig tartó időszakban a kivitel 6%-kal haladta meg az 
egy évvel korábbi szintet. A behozatal második félévben is tapasztalható növekedése összességében 9%-os 
forgalom-bővülést mutat. Az import növekedésében – és ennek következtében a külkereskedelmi mérleg 
erőteljes romlásában – továbbra is a fogyasztási és a beruházási célú import növekedése, valamint az 
energiaimport mennyiségének és árszínvonalának emelkedése játszik szerepet. 
A folyó fizetési mérleg hiánya 141 millió euróval kisebb az előző havinál. Ennek alakulásában a 
reálgazdasági tranzakciók egyenlegének javulása játszott szerepet, valamint az áru-és a 
szolgáltatásforgalom három hónapja tapasztalható folyamatos növekedése. 
Novemberben az ipari termelői árak az előző hónaphoz képest 1,1%-kal nőttek. A mezőgazdasági árak a 
tavalyi ütemet meghaladóan növekedtek. Mind a belföldi piaci árak, mind az exportárak emelkedtek 
valamelyest. A fogyasztói árak átlagosan 4,7%-kal voltak magasabbak 2003-ban az előző évhez viszonyítva.  

 

Az ipari termelés alakulása 
Az ipari termelés alakulása az EU-ban, 
illetve néhány csatlakozó országban  

(előző év azonos időszaka=100)
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2003. novemberében egy hónap alatt átlagosan 
0,1%-kal csökkent az ipari termelés az EU 15 
tagországában. Októberben ugyanez az adat 
0,8%-os növekedés volt, a szeptemberi 0,1%-os 
csökkenést követően. Éves alapon vizsgálva 
novemberben 0,9%-os növekedést könyvelhettek 
el.  
2003. novemberében októberhez viszonyítva az 
EU15-ökben 0,5%-kal  nőtt mind a beruházási 
javakat gyártó, mind a továbbfelhasználásra 
termelő ágazatok teljesítménye. A nem tartós 
fogyasztási cikkeket gyártó ágazatok teljesítménye 
0,1, míg a tartós illetve fogyasztási cikkeket gyártó 
ágazatoké 0,6%-kal esett vissza. Az energia 
szektor teljesítménye jelentősebben, 3,3%-kal 
hanyatlott. 
Ebben a hónapban a legnagyobb növekményt 
Írország (+1,4%), Németország (+1,3%) és 
Svédország (+1%) produkálta, míg Hollandiában, 
Luxemburgban és Dániában jelentősebb 
csökkenést figyelhettünk meg (-2,1%,-1,9%,-1,3%). 
Magyarországon az ipari termelési index 
novemberben (1 hónap alatt) 1,8%-kal emelkedett. 
(Az ábrán az  1 év alatt bekövetkező változások 
láthatóak.)
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2003. decemberében az egyhavi átlagos 
fogyasztói áremelkedés 0,2% volt, 2002. 
decemberéhez viszonyítva 5,7%-kal növekedtek az 
árak. 2003-ban átlagosan 4,7%-kal voltak 
magasabbak a fogyasztói árak, mint 2002-ben.  
2002 novemberéhez képest idén a mezőgazda-
sági termékek termelői árának színvonala 11, 
január-novemberben pedig 5%-kal nőtt (ezen belül 
a növénytermesztési és kertészeti termékek ára 
13%-kal emelkedett, az élő állatoké és állati 
termékeké 5,7%-kal csökkent).  
2003 novemberében az előző hónaphoz képest az 
ipari termelői árak 1,1%-kal nőttek. Mindkét 
értékesítési irányban emelkedett az árszínvonal: a 
belföldi piacon 1,3%-kal, exportban, forintban 
számba véve 1%-kal. Az árakra részint az októberi 
hatósági energiaár-emelés áthúzódó hatása, 
részint a forintárfolyam alakulása volt befolyással. 
2002 novemberéhez képest az árszínvonal 
átlagosan 5,8%-kal nőtt, a belföldi értékesítéseké 
7,7%-kal, az exporté 4,3%-kal haladta meg az egy 
évvel korábbit.  

Külkereskedelmi áruforgalom
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Az év második felében megindult exportnövekedés 
következtében 2003 első tizenegy hónapjában a 
kivitel értéke 6%-kal haladta meg az egy évvel 
korábbi szintet. A behozatal első félévben is 
tapasztalt növekedése a második félévben tovább 
fokozódott, és összességében 9%-os forgalom-bő-
vülést mutat. A külkereskedelmi mérleg az előző év 
azonos időszakához viszonyítva romló tendenciát 
mutat, hiánya tartósan magas. 
2003 első tizenegy hónapjában a kivitel 8740 
milliárd forintot, a behozatal 9750 milliárd forintot 
tett ki. 

Ipar Az ipari termelés és értékesítés 
volumenindexei és trendje 

(elõzõ év azonos idõszaka=100)
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Az ipari termelés az előző év azonos időszakához 
viszonyítva 2003 novemberében 6,8%-kal nőtt. A 
termelés volumene az év első tizenegy hónapjában 
5,5%-kal magasabb volt, mint az előző év azonos 
időszakában. Az előző hónaphoz képest a 
szezonálisan és munkanaptényezővel is kiigazított 
ipari termelési index novemberben 1,8%-kal 
emelkedett. 
Az előző év azonos időszakához viszonyítva 2003 
első tizenegy hónapjában az ipari export 9,5%-kal, 
novemberben 12,8%-kal nőtt. A legnagyobb 
mértékű, 22,4%-os exportvolumen-bővülés a 
papírgyártás, kiadói, nyomdai tevékenységben 
figyelhető meg.  
Az ipar tizenegyhavi belföldi értékesítése az előző 
év azonos időszakához viszonyítva csupán 0,8%-
kal bővült. 
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Fizetési mérleg A folyó fizetési mérleg alakulása 
(szezonálisan kiigazított adatok alapján)
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millió 
euró2003. novemberben 200 millió euró hiánnyal zárt a 

folyó fizetési mérleg. A szezonális hatások 
kiszűrésével számított hiány 141 millió euróval 
kisebb az előző havinál. Ennek alakulásában 
elsősorban a reálgazdasági tranzakciók 
egyenlegének javulása játszott szerepet, mind az 
áru-, mind pedig a szolgáltatásforgalom már a 
harmadik egymást követő hónapban kedvezőbb 
képet mutat, mint az előző havi adat. A jövedelem 
és a transzfermérleg szezonálisan kiigazított 
egyenlege ugyancsak javult az előző hónaphoz 
képest. Ebben a hónapban a nem adósság-
generáló finanszírozáshoz kapcsolódóan 86 millió 
euró forráskiáramlás történt. Ez lényegében a 
tulajdonviszonyt megtestesítő portfólióbefektetések 
nettó forráskiáramlása miatt következett be. 

Kamatok 
Éven túli vállalati kamatok
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2003. novemberben mindhárom szektor esetében 
a kamatlábak enyhe emelkedése volt 
tapasztalható. Kivételt képeznek a háztartások 
folyószámlahitelei és az éven túli betétei, valamint 
az egynapos bankközi hitelek, amelyek kamatlábai 
kismértékben csökkentek.  
A háztartási szektor folyószámlahitelinek 
kamatlába 2003. novemberben az októberi 
18,99%-ról 18,6%-ra csökkent. A lakáscélú hitelek 
átlagos kamatlába 11,97%-ról 12,02%-ra, a 
fogyasztási hitelek átlagkamatlába pedig 21,28%-
ról 21,47%-ra nőtt. 
A háztartások látra szóló betéteinek 
átlagkamatlába 2,06%-ról 2,1%-ra változott. Az 
éven belüli lejáratra kötött betétek átlagkamatlába 
7,64%-ról 7,81%-ra, az éven túliaké 6,75%-ról 
6,52%-ra módosult. 
A nem pénzügyi vállalatoknak éven belüli 
lejáratra nyújtott hitelek átlagkamatlába 
novemberben 10,74%-ról 11,19%-ra, az éven túli 
hiteleké 10,9%-ról 11,17%-ra emelkedett. Az éven 
belüli betétek átlagkamatlába 8,63%-ról 8,66%-ra, 
az éven túli betéteké 8,68%-ról 8,97%-ra 
emelkedett. 

Éven túli lakossági kamatok
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A háztartási szektor esetében a fogyasztási hitelek 
és az éven belüli lejáratra lekötött betétek 
átlagkamatlábai közötti különbség novemberben az 
októberi 13,63%pontról 13,66 %pontra módosult. A 
nem pénzügyi vállalatok hitelei és betétei között 
jelentősebb súllyal szereplő éven belüli lejáratok 
esetén az átlagkamatlábak közötti különbség 
2,11%pontról 2,53%pontra nőtt.  
A bankközi forintpiacon 2003, novemberben 
1898,6 milliárd forint volt a forgalom, amely 38,2 
milliárd forinttal volt magasabb az előző havi 
értéknél. 
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Kereskedelmi szálláshelyek 
vendégforgalma, 2003. jan.-nov. 
(előző év azonos időszka=100)
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Az év elejétől november végéig a kereskedelmi 
szálláshelyek 1%-kal kevesebb vendéget és 2%-
kal kevesebb vendégéjszakát regisztráltak az egy 
évvel korábbihoz képest. 2003. január–
novemberben 2,7 millió külföldi vendég érkezett a 
kereskedelmi szálláshelyekre, ahol 9,4 millió 
vendégéjszakát töltöttek el. Az előző év azonos 
időszakához képest az érkezők száma 5, az 
éjszakák száma 6%-kal esett vissza. A kereske-
delmi szálláshelyekre ebben az időszakban 3 millió 
belföldi vendég látogatott, akik 7,8 millió 
vendégéjszakát vettek igénybe. Mind a vendégek, 
mind az éjszakai tartózkodások száma 3%-kal volt 
magasabb, mint az előző év azonos időszaki.  
A szállodák szobakihasználtsága 45%-os volt. A 
kereskedelmi szálláshelyek szállásdíj-bevétele 1%-
kal maradt el az előző év azonos időszakitól.  

Keresetek 
A teljes munkaidőben foglalkoztatottak 

havi nettó átlagkeresete 2003-ban 
(előző év azonos időszaka=100)
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%2003 január-novemberben a bruttó nominális 
átlagkereset 12,5%-kal, a nettó átlagkereset 
15,2%-kal, a reálkereset (a fogyasztóiár-index 
4,6%-os növekedése mellett 10,1%-kal haladta 
meg az egy évvel korábbit. 
A nemzetgazdaságban az első tizenegy hónapban 
teljes munkaidőben alkalmazásban állók bruttó 
nominális átlagkeresete 133 700 forint volt, a 
versenyszférában dolgozók 124 900, a költségve-
tési szerveknél alkalmazásban állók 154 200 
forintot kerestek.  

Foglalkoztatottság 

2003. szeptember–novemberben a foglalkoztatot-
tak száma 3 millió 972 ezer fő, a munkanélküliségi 
ráta 5,5% volt. A munkanélküliek száma ebben az 
időszakban 233 ezer fő volt, valamivel kevesebb, 
mint egy évvel korábban. 

A 15-74 éves népesség gazdasági 
aktivitása
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Foglalkoztatási arány Aktiv itási arány
Munkanélküliségi ráta

% %
A munkanélküliek 46,6%-a egy éve, vagy annál 
régebben keresett állást, a tartósan munkanél-
küliek aránya 2%ponttal haladja meg a 2002 
szeptember–novemberi időszakit. A munkanélkü-
liség átlagos időtartama 16,7 hónap, ami fél 
hónappal több az egy évvel korábban mértnél. 
A 15–24 éves fiatalok aránya az összes munka-
nélkülin belül 22%, az e korcsoportba tartozók 
munkanélküliségi rátája 12,7%, amely 1,4%ponttal 
alacsonyabb a korábbi év ugyanezen időszakinál. 
(Az EU-országokban az erre a korcsoportra 
vonatkozó munkanélküliségi ráta az időszak 
középső hónapját jelentő októberben 15,8% volt.) 
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